

2021年12月14日 星期二
责编:肖星平
美编:刘昭彤
校对:曹韵红

党史长廊

他为什么能坐着“轿子”上香山见毛泽东?

毛泽东亲自扶他下“轿子”，周恩来安排用“轿子”把他抬到会场，他还坐着“轿子”登上天安门城楼参加新中国开国大典……

究竟是谁能获如此礼遇？他叫司徒美堂，是曾经叱咤风云的“洪门大佬”，也是中国致公党创始人之一，一生爱国的杰出侨领。

集这么多标签于一身，司徒美堂自然有着传奇人生。

1868年出生在广东开平的司徒美堂，少年时代为生活所迫随乡人远渡重洋到美国谋生，旅居美国近70年，司徒美堂有太多“硬核”事迹：

他当过孙中山的厨师和保镖，还曾为其筹集15万美金军饷；他聘过罗斯福做法律顾问，并在罗斯福就任美国总统后，成功推动美国废除《排华法案》；他发起成立纽约华侨筹饷总局，推动华侨捐款1400万美元支持国内抗战……

1948年，他公开声明拥护中国共产党召开新政治协商会议，组建人民政府的主张。新中国成立前夕，司徒美堂应毛泽东邀请回国，刚到北平他就提出要拜访毛泽东。

彼时，已是耄耋之年的司徒美堂，身体孱弱，住在香山双清别墅的毛泽东考虑到山路崎岖颠簸，专门安排人用担架抬老人上山。没有现成的担架，工作人员用毛泽东用过的把藤椅在两边绑上木棍，制成“轿子”。

“轿子”到了双清别墅，在门口等候的毛泽东连忙上前搀扶司徒美堂进入会客室。毛泽东此举让司徒美堂深为感动。不久之后的新政协会议期间，周恩来专门交代大会秘书处特制一把藤椅，由工作人员抬司徒美堂进入会场。开国大典当天，司徒美堂还坐着“轿子”登上天安门城楼。

毛泽东曾为司徒美堂题词“华侨楷模，光辉旗帜”，而“抬轿子”，也体现了中国共产党对爱国华侨的关心和爱护。

而如同“轿子”的故事那样，在中国共产党的历史上，在细节之处凝侨心、聚侨力、护侨益的佳话也不胜枚举。

2015年9月23日，习近平主席在出访美国期间，就曾有为侨胞送去家乡月饼的暖心之举。

在西雅图出席美国侨界欢迎招待会时，因为临近中秋佳节，分别时，习近平对侨胞们说：“欢迎大家常回家看看。我们这次来美国，给大家带来一些家乡的月饼，这是祖国人民的一点心意。”

一份家乡的月饼，装满牵挂的深情。

“共同的根让我们情深意长，共同的魂让我们心心相印，共同的梦让我们同心同德”，从“轿子”到“月饼”，正是“根魂梦”最生动的注脚。

(据中新网)

人格境界的神往，也是咏物诗人和艺人字画中常见的题材。他的作品《梅兰竹菊四君子》构图完整，错落有致，雕工精美，准确表现了四君子“傲、坚、淡”的品质特性。

(本报综合)

品鉴



木雕《梅兰竹菊四君子》

徐土龙是东阳花鸟木雕的代表性人物，擅长对花鸟题材作品的设计制作，他继承传统，并勇于技艺创新。他制作的花鸟作品源于自然、高于自然、突出气韵、结实丰富，变化多姿、以辨

肥叶厚的艺术特点，富贵大气的四季花卉，神韵独具，自成一派。梅兰竹菊人称为“四君子”，是中国人感物喻志的象征，也是咏物诗和文人画中最常见的题材，正是源于对这种审美

徐土龙是东阳花鸟木雕的代表性人物，擅长对花鸟题材作品的设计制作，他继承传统，并勇于技艺创新。他制作的花鸟作品源于自然、高于自然、突出气韵、结实丰富，变化多姿、以辨

名人轶事

方令孺：曾与闻一多擦出爱的火花



▲方令孺。(网络供图)

令孺：“她相当孤独，除了极少数谈得来的朋友以外，不喜与人来往。她经常一袭黑色的旗袍，不施脂粉。她斗室独居，或是一个人在外面而行的时候，永远是带着一缕淡淡的哀愁。……”

为了排解方令孺的孤独，梁实秋将方令孺拉进“七仙”行列，组成了岛城“八仙”。由于方令孺在家排行老九，因此大家都称她为“九姑”。

梁实秋在《雅舍忆旧》中写道：“周末至少一次聚饮于顺兴楼或厚德福，好饮者七人(杨振声、赵太侔、闻一多、陈季超、刘康甫、邓忠存和我)。闻一多提议邀请方令孺加入，凑成酒中八仙之数。于是猜拳行令觥筹交错，乐此不疲者凡两年。其实方令孺不善饮，微醺辄面红耳赤，知不胜酒，我们亦不强她。”

在青岛，与方令孺关系最好的当属闻一多了。当时闻一多是国文系主任，作为国文系讲师的方令孺经常向闻一多讨教问题，而闻一多也教方一些写诗的方法。1931年暑假，闻一多将即将

分娩的妻子高孝贞送回老家，返校后住八号宿舍楼，而方令孺住七号楼，两人离得不远，据说，两人的频繁往来引起了流言蜚语。

梁实秋在《谈闻一多》中曾提到，“实际是一多在这个时候在情感上吹起了一点涟漪，情形并不太严重，因为在情感刚刚生出一个蓓蕾的时候就把它掐死了。”梁实秋所说的情感涟漪是闻一多与方令孺之间微妙关系，这件事情在闻一多后人编撰《闻一多年谱长编》时得到了证实：“所谓情感上吹起了一点涟漪，大概是先生与中文系讲师方令孺之间的关系。”

1932年，“九·一八”事变后的第二年，青岛大学的学生在建校两年内爆发了第三次全校性大罢课。“方令孺同许多富有民族正义感和爱国心的知识分子一样，为之忧愁、愤激，加上为生计而进行的奔波，不久竟至积郁成疾，患上了甲状腺亢进疾病。由于病势十分凶猛，她只得离开青岛。”

(据青岛日报)

丑

《说文解字》：丑，用手指拧衣纽。在十二地支中，“丑”代表农历十二月，此时万物萌动，可以预备用事。

古文字像‘手’前端弯曲的样子。手的前端能弯曲的部位为‘手指’，由此引出‘丑’的本义为：手指。

后假借为‘十二地支-子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥’的第二位。与‘十天干’相配，用以纪年、月、日、时。纪月指：农历十二月，如《说文》：丑，十二月，万物动。

用于‘纪时’指：凌晨一时至三时，古称‘鸡鸣时’。方位指：东北偏北方向。十二生肖属相

为‘牛’。现代汉字的‘丑’还是‘醜(chou-3)’的简化字，其左边是酒缸，右边为一个‘鬼’字。二者相合，表示人酒后仅表失态、丑陋令人厌恶的意思。现代汉字统一写作‘丑’。

(本报综合)

按图索骥

人们作识马的参考。

伯乐有个儿子，资质很差，他看了父亲的《相马经》，也很想出去找千里马。他看到《相马经》上说：“千里马的主要特征是，高脑门，大眼睛，蹄子像骡起来的酒曲块！”

伯乐看了儿子手里的大癞蛤蟆，不由感到又好笑又好气，幽默地说：“这‘马’爱跳，没想法骑呀！”

(本报综合)

成语典故

孙阳，春秋时秦国人，相传是我国古代最著名的相马专家，他一眼就能看出一匹马的好坏。因为传说伯乐是负责管理天上马匹的神，因此人们把孙阳叫做伯乐。

据说，伯乐把自己丰富的识马经验，编写成一本《相马经》，在书上，他写了各种各样的千里马的特征，并画了不少插图，供

等症状的，一律暂缓报到返校。

“目前疫情形势仍不明朗，希望广大师生及家长积极配合，非必要不外出。”该负责人强调，寒假期间师生、家长应尽量减少跨市域、跨省域走亲访友或旅游，尽量避免前往人员密集、人流量大的区域，特别是要避免前往国内中高风险地区 and 境外。

“如遇冰冻等极端寒冷天气

或因疫情防控需要，各县市区教育行政部门可根据有关规定调整放假时间。”市教育局相关负责人表示，放假前各校要围绕疫情防控开展专题教育。放假期间，全市校园一律实行封闭式管理。师生员工返校需建立14天身体健康监测台账。返校前，如有发烧、咳嗽、腹泻

任何形式、在任何地点组织在校

学生生成建制补课或变相补课，也不得为各种社会机构举办的复习班、辅导班提供场地和条件；严禁教师从事有偿家教养活动；严禁教师参加由社会培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的补课活动。

“五项管理”工作要求。

在保证学生安全、符合疫情防控要求的前提下，各校要科学指导、合理安排学生在假期进行适合青少年特点的科技、文化、体育、娱乐等活动。要充分利用假期组织学生开展政治和业务培训，提升综合素质和业务能力。寒假期间，任何学校不得以

中小学下月19日起放寒假

2月16日开学报到,2月17日正式上课

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕)昨日,记者从市教育局获悉,根据国家课程计划及教育部、省教育厅有关规定,结合我市实际,全市中小学定于2022年1月19日起放寒假,2022年上学期报到时间为2月16日,正式上课时间为2月17日。市特殊教育学校、各幼儿园参照执行。

莫踩红线! 这些行为不能有

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕)不得在期末考试前压缩非考试科目课程,不得组织学生加班加点学习,不得按照考试成绩公布学生排名……昨日,市教育局相关负责人表示,各校要科学合理安排好中小学生的假期生活,严格落实中小学生学习、睡眠、手机、读物、体质等

株洲121家校外培训机构被注销

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇)日前,省教育厅发布相关信息,截至2021年12月3日,全省各级教育行政部门已注销1280家校外培训机构的办学许可证。记者从公布的清单中看到,涉及我市的共有121家校外培训机构。

为全面贯彻中央和省委关于“双减”决策部署,大力推进校外培训机构综合治理,稳妥有序压减校外培训机构数量,全省各级教育行政部门已注销一批校外培训机构

的办学许可证。涉及我市的121家包括“芦淞区马思特培训学校”“天元区学而思培训学校”“荷塘区乐知教育培训学校”“株洲市知明文化培训有限公司”等一批知名度较高的文化类培训机构。

教育部门相关负责人表示,根据相关法律法规,已注销办学许可证的校外培训机构不再具备培训资格。如果发现这些培训机构仍在举办校外培训,可向当地教育行政部门反映举报。同时,



扫描二维码查看具体名单及机构办学许可证编号。

市二中附小轮滑运动再上央视

展现株洲学子对北京冬奥会的热情

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖 通讯员/徐桔)随着2022冬奥会日益临近,全国上下迎来奥运热潮。作为全国青少年校园冰雪运动特色学校,株洲市二中附小再度引来中央电视台的关注。

12月13日下午3点,央视新闻客户端主持人潘悦琛和摄制团队,对学校轮滑运动的开展进行了长达30分钟的直播。

学校轮滑队总教练龚洪军来自内蒙古。采访中,龚老师安排

孩子们展示了滑轮接力训练的场景,随后还进行了两场精彩的竞速轮滑比赛。学校老师组织同学们表演了自创的轮滑舞蹈,滑出冬奥梦想,舞出冰雪文化。

学校校长彭小英介绍,学校创立伊始,老师们就发现孩子们普遍都喜欢轮滑运动,于是学校决定把轮滑作为特色运动项目开展。通过开展轮滑运动,株洲市二中附小的孩子们在搞好学习的同时,也促进了身体的健康发展。学校成功入选全国青少年校



开展情况。记者王晖供图

2021年12月14日 星期二
责编:邱峰
美编:郭金芳
校对:曹永亮

强身健体 推动“太极进校园”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳)12月11日,“传承·活力”株洲市太极拳运动协会2021年年会在聚雅阁举行。

太极拳运动在株洲有广泛的的基础、深厚的实力、浓厚的氛围。众多市民喜爱太极、习练太极、研究太极,获益于太极,形成了太极拳发展的良好态势。

为了进一步响应“双减”政策,推广《中国武术段位制》,加快普及太极拳,提高学生身体综合素质,近年来,市太极拳协会一直致力于“太极进校园”工作。这项工作今年取得较大进展,与大学学校、白关中学、三塘桥小学、启明小学、荷塘小学等中小学校开展广泛合作,在大学学校挂牌建立乡村武术教学基地。

协会将积极提高社会指导员综合素质,鼓励参加各类武术比武竞赛,持续开展“太极拳进校园”工作,推广武术段位制,增强争先创优意识,争取获得市级、省级乃至国家级荣誉,进一步推进武术“六进”活动,让太极拳惠及更多群众。

心理讲座 护航孩子健康成长

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/阳婷婷)为关注青少年心理健康,呵护青少年健康阳光成长,芦淞区相关部门近日联合市三三一医院举办青少年心理健康大讲堂,近两百名家长和学生现场聆听讲座。

讲座主题为“关爱青少年心理健康 预防识别焦虑抑郁”,采取“线下讲座+线上同步直播”的方式。市三三一医院精神心理科主任荆静华,就如何预防、识别、治疗焦虑和抑郁症等,揭示了缓解孩子心理压力的真正奥秘。

家长周女士说,听了专家的讲座后,她在孩子的生活、学习方面进行了一些深度剖析,对孩子的方法有了新的认知。

下一步,芦淞区将继续发力,组建关爱青少年心理健康志愿者团队,深入学校普及心理健康教育,不断完善芦淞区青少年心理健康大讲堂建设,为青少年的成长成才保驾护航。

城发·津枫庭苑交房公告

尊敬的城发·津枫庭苑第3#、6#、8#栋业主:

我公司开发的城发·津枫庭苑第3#、6#、8#栋商品房已顺利竣工,现已达到《商品房买卖合同(预售)》约定的交房条件,我公司定于2021年12月31日进行交房。请交房业主于上述时间(逾期视为业主自动收房)携带本人有效身份证件、《商品房买卖合同(预售)》、购房缴款凭据、物业维修资金缴纳凭据等原件前往株洲市芦淞区枫溪大道368号津枫庭苑2#栋物业办公室办理交房事宜。交房流程:详见交房现场公示。联系电话:0731-22168288。特此公告。

株洲市城发置地集团有限公司
2021年12月14日